

ОТЗЫВ

официального оппонента Ефимовой Ларисы Михайловны
на диссертацию Аваткова Владимира Алексеевича
«Внешнеполитический курс Турецкой Республики в рамках
современной системы международных отношений»,
представленную на соискание ученой степени доктора
политических наук по специальности 23.00.04 –
Политические проблемы международных отношений, глобального и
регионального развития

Диссертация В.А. Аваткова посвящена актуальному вопросу трансформации внешней политики Турецкой Республики в контексте формирующейся полицентричной системы международных отношений и выявлению особенностей внешнеполитического курса государства в условиях складывания обновленного миропорядка. В настоящий период времени Турция становится одним из важнейших центров сил, участвующих во всемирно значимых процессах ближневосточного региона, Закавказья и Центральной Азии. Рассматривая многовекторное взаимодействие Анкары с ключевыми региональными и внерегиональными акторами, автор решает одну из значимых научно-практических задач. Соискатель также уделяет особое внимание рассмотрению роли мало изученной в отечественной науке идейно-ценностной составляющей внешнеполитической линии Турции и ее основных идеологем (стр. 27-44), в связи с чем **актуальность** представленного исследования не вызывает сомнений.

При этом стоит отметить, что акцент, сделанный в работе на изучении гуманитарного фактора внешней политики Турции и механизмов «мягкой силы», применяемых в том числе в отношении государств постсоветского пространства и тюркоязычных субъектов России, позволяет говорить не только о научном, но и о **практическом** значении исследования.

Отдельного внимания заслуживает тщательно отобранный и проанализированный массив научной литературы, посвященный тематике диссертационного исследования. При обосновании своих выводов автор опирается на подходы не только отечественных, но и зарубежных исследователей (стр. 29-30), вырабатывая свою собственную – никем не изученную ранее – методологию анализа внешнеполитического курса Турецкой Республики, сформулированную на основе идейно-ценностного фактора, который сегодня становится одним из важнейших во внешней политике многих современных государств. Кроме того, автором была изучена солидная источниковая база, а также ряд научных трудов на турецком языке, впервые исследуемых в российской науке, что подтверждает факт оригинальности, объективности и обоснованности сделанных соискателем выводов.

Структура работы представляется оправданной и вытекает из поставленных в рамках исследования задач, которые были успешно решены автором. Диссертационное исследование состоит из введения, пяти глав и заключения.

Во **введении** автором убедительно обосновываются актуальность темы, цели и задачи диссертационного исследования, анализируются степень научной разработанности темы, показывается научная новизна и теоретико-методологическая основа работы, а также ее практическая значимость.

В **первой главе** автор делает акцент на методологической составляющей исследования, обосновывая теоретические подходы к изучению современного внешнеполитического курса Турции. Отмечая происходящий сейчас процесс формирования полицентричности, диссертант справедливо приходит к выводу о том, что идейно-ценностный фактор начинает играть все большую роль в международных отношениях, и Турецкая Республика также предпочитает руководствоваться идеологическими концептами при принятии внешнеполитических решений. В этой связи особый интерес представляет отмеченное в работе значение,

которое Анкара придает возрождению былого османского величия – «неоосманизму», консолидации тюркских государств мира вокруг себя – «неопантюркизму», а также механизмам «мягкой силы», используемым в целях повышения своего имиджа и укрепления влияния на международной арене.

Вторая глава посвящена изучению особенностей внешнеполитической линии Анкары, в том числе законодательной базы государства, а также основным идеологемам и внешнеполитическим интересам Турции. Автор исследования наглядно показывает, что Турецкая Республика имеет весьма обширную, но при этом во многом закрытую законодательную базу, формирующую внешнеполитический процесс государства. По мнению В.А. Аваткова, современной Турции свойственен консервативный внешнеполитический курс, который, в свою очередь, успешно сочетается с усилением роли идей и ценностей в политике. Автор делает справедливый вывод о том, что Турецкая Республика стремится к самостоятельности во внешнеполитических делах, а также рассматривает себя в качестве надрегиональной державы и важного участника всемирно значимых процессов.

В третьей главе четко обосновываются региональные приоритеты страны во внешней политике, в частности, детально рассматривается вопрос взаимоотношений Турции со странами Запада и Востока. Диссертант справедливо утверждает, что Турецкая Республика постепенно отходит от прозападного внешнеполитического курса, преимущественно делая акцент на странах Востока. Так, вместо развития контактов с США и Европейским Союзом, Турция активным образом участвует в процессе урегулирования кризисов на Ближнем Востоке, в частности, в разрешении сирийского конфликта, а также выстраивает сотрудничество со странами Азии и Африки. При этом подобный разворот Турции на Восток, по обоснованному мнению автора исследования, в целом соответствует интересам Российской Федерации.

Четвертая глава посвящена новому и важному тренду - формируемой Турцией подсистеме международных отношений – «тюркскому миру» и взаимодействию с тюркскими государствами Центральной Азии и СНГ в рамках идеологии пантюркизма. Диссертант отмечает, что в настоящее время государство осуществляет многовекторную политику, делая акцент на тюркском факторе. Особое внимание автор уделяет особенностям применения Турцией инструментов «мягкой силы» в отношении тюркоязычного пространства, которые задействуются Анкарой посредством специализированных фондов и других организаций. В.А. Аватков приходит к важному выводу, что создаваемый Турцией «тюркский мир» представляет собой туркоцентричную региональную общность, в которую в том числе включаются тюркоязычные субъекты России, что, в свою очередь, представляет угрозу национальной безопасности Российской Федерации.

В **пятой главе** исследования подробно анализируются политико-правовые основы и раскрываются отдельные аспекты российско-турецких отношений в рамках их перехода от усиленного сотрудничества в сфере экономики к взаимодействию в области безопасности и гуманитарных инициатив. Автор утверждает, что после ряда произошедших инцидентов двусторонние отношения России и Турции переживают переломный этап, который выражается в смещении акцента в сторону инициатив по обеспечению безопасности. Диссертант также высказывает важную мысль о том, что взаимодействие Москвы и Анкары постепенно переходит в гуманитарную плоскость, где Россия и Турция обладают не совсем равными возможностями в вопросе инструментария «мягкой силы». В связи с этим формируется вывод о необходимости создания собственных идеологем и их более активного продвижения в том числе на внешнеполитическую арену.

Представляется обоснованным вывод соискателя о том, что в настоящий период времени происходит усиление идейно-ценностного фактора в международных отношениях, который становится предопределяющим в процессе прогнозирования основных внешнеполитических тенденций

отдельных государств. В.А. Аватков справедливо отмечает, что в условиях перераспределения сил на международной арене основными концептами внешнеполитической линии Турецкой Республики стали неоосманизм, исламизм и пантюркизм – явления, противоположные предложенным М.К. Ататюрком принципам. Автор также прав относительно того, что внешней политике современной Турции характерны самостоятельность и наступательность. Турецкая Республика постепенно отходит от прозападного внешнеполитического курса и становится важным игроком региональной арены, в связи с чем возрастает и значимость ее участия в международных процессах.

Диссертационное исследование В.А. Аваткова представляет собой логически выстроенную и – несомненно – научно значимую работу, вносящую неоспоримый вклад в изучение вопросов, затрагивающих трансформацию современной системы международных отношений. Исследование базируется на большом количестве документов, а также научных работ российских и зарубежных авторов. Диссертация полностью соответствует целям и задачам исследования с точки зрения методологии.

Поставленная цель работы – исследование внешнеполитического курса Турецкой Республики в условиях трансформации современных отношений – достигнута. Бесспорной заслугой соискателя является впечатляющая апробация работы, включающая в себя не только существенное количество научных статей, но и публикацию трех индивидуальных монографий по исследуемой тематике.

Тем не менее, наряду с перечисленными достоинствами диссертационного исследования представляется необходимым сделать несколько замечаний:

- 1) Необходимо больший акцент на религиозную составляющую исследования. Автор пишет о том, что одной из главных характеристик современной внешнеполитической линии Турецкой Республики является исламизм и отход от принципа светскости,

однако не раскрывает эту мысль в полной мере. Представляется важным более детальное изучение этого вопроса, в частности, было бы целесообразно провести анализ развития и укрепления политического ислама, а также оценить его роль и перспективы укоренения в политической жизни Турции. В особенности интересным было бы изучение значения ислама и исламских ценностей для умеренно исламистской Партии справедливости и развития (ПСР) и для Р.Т. Эрдогана как ее лидера и – в прошлом – участника происламских запрещенных в Турции партий.

- 2) В работе не указаны хронологические рамки исследования. Исходя из специфики написанного и названия параграфов можно сделать вывод, что автор анализирует систему международных отношений с момента распада биполярного миропорядка и внешнеполитический курс Турции с момента прихода к власти правящей Партии справедливости и развития, однако подобная конкретизация должна быть четко прописана автором.
- 3) Стоит также обратить внимание на стилистические неточности, иногда встречающиеся в работе. В некоторых параграфах (в частности, параграф 4.1) автором использован недостаточно научный публицистический стиль, нехарактерный для работ такого типа.

При этом вышеперечисленные замечания имеют скорее рекомендательный характер и являются в большей степени дискуссионными. Автореферат полностью отражает содержание и основные выводы исследования. Материалы диссертации могут быть применены на практике профильными министерствами и ведомствами, а также использоваться при составлении научных трудов и учебно-методических пособий по вопросам современной системы международных отношений.

Таким образом, диссертационная работа Аваткова Владимира Алексеевича на тему «Внешиполитический курс Турецкой Республики в

рамках современной системы международных отношений», представленная на соискание ученой степени доктора наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития, полностью соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, в частности, пунктам 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора политических наук.

Официальный оппонент

доктор исторических наук, профессор, профессор Кафедры востоковедения ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Ефимова Л.М.



«15» сентября 2021

Контактные данные:

Ефимова Лариса Михайловна

Кафедра востоковедения МГИМО : МИД России,

119454, г. Москва, просп. Вернадского, д. 76

E-mail: vostok@mgimo.ru

Телефон: +7 495 229-41-38

